

R 人生百味
enshengbaiwei

让生活有意思

□刘云燕

小时候,是不懂生活的。那时候觉得时光漫长,自己总也长不大。闲下来,会感觉生活了无生趣。后来,才发现,生活不会改变,努力让生活变得有意思,才是一种成长。

让生活有意思,需要一双能够发现美的眼睛。时常感觉汪曾祺先生是个非常有趣的人。他在《下雨天》中写道:雨真大。下得屋顶上起了烟。大雨点落在天井的积水里,砸出一个一个水泡。我用两只手捂着耳朵,又放开,听

雨声“呜——哇,呜——哇。”下大雨,我常这样听雨玩。在汪老笔下,即使一场落雨,都情趣盎然,让人童趣大发,感觉生活的确很好玩。

我喜欢清代沈复所著的《浮生六记》,书中记录了作者和芸娘的琴瑟相和、缱绻情深。在一个夏日,芸娘借房而居。那房子“屋仅二间,前后隔而为四,纸窗竹榻,颇有幽趣。老妪知余意,欣然出其卧室以为赁,四壁糊以白纸,顿觉改观”。两个人住下后,夫妻在一起散步,对对子。当繁星满天时,夫妻俩就一起吃晚饭、闲坐、聊天。“日落时,登土山观晚霞夕照,随意聊吟,有兽云吞落日,弓月弹流星之句。”“少焉,月印池中,虫声四起,设竹榻于篱下。老妪报酒温饭熟,遂就月光对酌,微醺而饭。浴罢则凉鞋蕉

扇,或坐或卧,听邻老谈因果报应事。三鼓归卧。周体清凉,几不知身居城市矣。”一段平常的生活,没有过分地拥有物质,却简单得让人心灵安然、遍体清凉。在平淡的生活中让人感觉生活有滋有味,安心享受着尘世的幸福。

我有一个朋友,经常花样翻新地创作美食。有一次,我看她在蒸馒头。我们平时蒸的大多是白馒头,没有什么花色。而白白的面片在朋友手中翻飞,不一会儿就变成了圆圆的面片。她在面片上摆放上红枣,附上菠菜汁的绿色面团,三揉两搓,就形成了玫瑰花的底儿,而红色的面花朵放在其上,真是美轮美奂,让我爱不释手。

汪曾祺先生说:“生活中,一定要爱着点什么,它让我们变得坚韧,宽容,充盈。业余的,爱着。”爱好可抵岁月漫



长。我有一个朋友喜欢钓鱼。休息的时候,他会研究各种垂钓的方法,研究天文气压、水文特点。每每说起垂钓,必然是眉飞色舞。每到休息时,头一天晚上必要约上相同爱好的钓友,一起包个车,直奔水库而去。那一晚,他们就支起一个高凳,开始夜钓。每每说起来,我都会问他:“晚上那么冷,如果再没有收获。这不是自找苦吃吗?”他笑笑说:“垂钓的乐趣多着呢,这不仅仅是鱼儿上钩的喜悦,你还能与自然融为一体,即使钓不上鱼,我们也能迎来最美的清晨,看到阳光在湖

面上缓缓升起;而傍晚,我们还能钓上一竿夕阳。想想就美,是不是?”因为这个爱好,往日里很内向的他竟然有了自己的朋友圈。他们谈论技术,交流心得,性格也开朗了很多,生活变得丰富多彩。

生活有趣,还需要一些无用的享受。我们看夕阳,看秋河,看花,听雨,闻香,喝不求解渴的酒,吃不求饱的点心,都是生活上必要的。我们要尽情享受生活中那些好玩的事情,永远怀着一颗充满好奇的心去探索这个世界。

你会发现,生活真有意思……

Z 哲理小品
helixiaopin

败于优势

□初 陂

在南美洲的亚马孙河流域内,生活着一种凶猛的南美鳄。在它的领地里,几乎没有天敌。按照这个逻辑,它们的数量应该很多,但事实并非如此,如今它们的数量锐减。根据巴西生物学家的实地调研发现,狩猎者猎杀了众多的南美鳄。

有人琢磨出狩猎南美鳄的法子,把几根树藤缠

在一起,在其末端系上山羊肉,甩到水边。当南美鳄嗅着腥味前来咬住山羊肉后,突然感觉有东西硌嘴,遂起疑心拼命翻滚,想摆脱这种不好的感觉。但在它翻滚的时候,树藤把它的嘴缠得更紧了。越紧,它越用力挣扎,直到嘴被树藤缠得勒出血。此时,狩猎者上前把树藤拖上来,便擒获了南美鳄。

这个困局想破解,很简

单,南美鳄松开口中的山羊肉就行了。但南美鳄却很固执,想靠着自己的本领“全身而退”。在狩猎者设下的“局”里,它的本领已成了它的“绞索”。

在很多关键时刻,失败往往不是因为有缺点,而是因为迷信本领可以解决一切问题。缺陷让人警惕,而本领令人骄傲自满。

J 精粹短文
jingcuiduanwen

他人的目光

□周春梅

朋友告诉我,有天早晨他急着出门,匆忙间穿了两只不同的鞋子,到单位后才发现。结果一天下来,竟然没有一位同事注意到。他想,这还是鞋子呢,如果是袜子,就更不用担心了。他决定以后衣服只穿自己觉得舒服的,不再考虑颜色、款式等——为自己穿,而不是考虑别人的视觉感受。

如果有人问我,昨天某位同事穿了什么鞋,我肯定是答不上来的。别说鞋子了,连衣服都是。除非那位同事穿了非常特别的服饰,比如我曾见一位同事的外套背面,是梵高的名画《星空》,而且并不是一小块的点缀,是整个背面——一幅完整的画。走在路上,就像把星空背在了肩上,这真是“负重前行”“星光璀璨”,而她真成了“画中人”。

我们常说及他人的目光,又说这目光构成了牢笼,每个人多少都生活在其中。实际上,他人的目光不过是我们臆想的笼子,门是开着的;那些栏杆,也并非实体,而是我们心中的栏杆投射在地面的影子,可以轻松地踩踏而过。

F 非常感受
eichangganshou

心种一畦青菜

□李永斌

姥姥家门口有一畦菜地,自从姥爷去世后,她每天侍弄菜地。在她的辛勤劳动下,菜地里一年四季看起来有吃不完的蔬菜。而姥姥仍时不时去集市上买菜,这让我十分费解,我曾询问过母亲,母亲让我自己去找答案。

细细想来,自己确实很久没回乡下看姥姥了,于是我专程去看望她。我到姥姥家时,正看见她倚在墙根底下晒太阳,那片绿油油的菜地像一块巨大的地毯一样铺在她面前,老远就

能看到种的是水萝卜和小白菜。突然有群山羊跑到了菜地里,对着萝卜缨子和小白菜疯狂地啃起来。而姥姥却不驱赶它们,只是微笑看着。此时,一位放羊的老大爷拿着鞭子冲了上来,对着羊群就是一顿抽打,边打边朝着姥姥道歉道:“你看,好好的菜又让这群羊给糟蹋了,真是对不起啊!”姥姥的脸上依然堆满了笑,她说:“自家种的,又不值钱,谁吃不是吃?您要不嫌弃,顺手拔几棵萝卜白菜吃去吧!我也吃

不了,回头还得烂地里。”大爷笑着答应,随手拔了几棵抱走了。我似乎有点明白,姥姥为什么守着菜地却缺菜吃了。

因为怕姥姥独自在老屋生活出意外,三个舅舅决定轮流照顾她。但姥姥有个条件,不管在谁家住,都要给她腾出一块地来种菜,大小均可。她在舅舅们的房前屋后都种上菜,菜收获后还挨家挨户去给邻居们送,送到最后自己所剩无几,依然赶集去买菜,这让舅舅们哭笑不得。然而过了一段时间后,舅

舅们发现,那些原先不太有交集甚至吵过架的邻居们,竟然主动和自己搭起了话儿,邻里之间的关系变得融洽了。其实他们心里明白,这都要归功于姥姥的那片菜地。

后来姥姥对我说:“我就想用自己的劳动,方便一下邻里,如果把在集市上买的菜送给人家,人家能忍心要吗?这菜看起来是种在地里,其实是种在了心里,心种一畦青菜,整个人才能永葆青春,血液才能健康循环。”听完这番话,我才真正领悟了姥姥的大智慧。

